

憩庐，蒋介石在此举办“最后的晚餐”

说起蒋介石在南京的官邸，人们首先想到的是小红山的美龄宫。实际上，从1929年到1949年，除去抗战期间的8年，蒋介石在南京的日常居所，并非美龄宫，而是一处叫憩庐的西式小楼。如今，这座二层小楼依旧安卧在黄埔路3号内。由于保护得当，远远望去，眼前这座红墙红瓦的小洋楼，一如初建时的模样。

本版主笔 快报记者 白雁

黄埔路官邸选址源于“军校情结”



摄于上世纪40年代的照片，一位哨兵正在站岗 资料图片

1927年4月，由蒋介石执掌大权的国民政府定都南京。初抵南京的蒋介石，暂时安身在城南三元巷的一所老房子里，但是显

然，这里并不符合他作为国民政府实际掌权人的身份。此时的蒋介石，正与宋美龄陷入热恋，并于1927年底水到渠成举行了婚礼，筑香巢悦佳人，也是刻不容缓的事情。

蒋宋由热恋到婚嫁之时，由孙中山创办、蒋介石担任校长的黄埔军校，其主体在经由武汉等地后，也正式落户南京了。军校更名为中央陆军军官学校，校址就在南京城东的黄埔路（注：黄埔路即得名于黄埔军校），这里绿树成荫，行人稀少，而且靠近总统府等国民政府的核心办公区。此时，为了兼顾工作和居家，蒋介石干脆决定将官邸就建在陆军军官学校内。

文史专家苏克勤告诉记者，他查到的资料显示，蒋介石的黄埔路官邸于1929年7月12日正式开工，同年10月14日落

成。“这座名为憩庐的建筑坐北朝南，砖木结构，楼高二层，地下一层，是典型的民国时期中西合璧风格建筑。其中，主楼建筑面积270平方米，外观呈赭红色。当年，主楼耗银一万六千余两，装饰又耗银5187两。”

专家告诉记者，由于蒋介石的身份特殊，有关憩庐的历史照片，流传下来的少之又少。记者几经搜索，在一个名为爱历史的个人网站上，看到了一组憩庐的黑白照片。照片上的憩庐，和记者眼前的这栋建筑，几乎一模一样；不过，照片上裹着绑腿的哨兵，透露出这张照片的真实年代。网站主人告诉记者，根据他的判断，这组照片拍摄于上世纪40年代，“拍摄者是位外国记者，可能是《时代》周刊的记者。你再看照片上的雪松，都很矮，现在已经长成参天大树啦。”



位于黄埔路3号的憩庐现状

周恩来的车被特许长驱直入憩庐

憩庐建好不久，蒋宋即搬入居住。憩庐房间的内部陈设，巧妙地体现了蒋宋夫妇的性格特点和个人嗜好。

文史专家薛冰告诉记者，憩庐内部的结构和陈设，大致是这样的：“主楼一楼的东侧是客厅，当年放有红木茶几与高背靠椅；客厅墙上悬挂着孙中山与蒋介石的大幅合影——孙中山穿着中山装端坐，身着戎装、佩带宝剑的蒋介石侍立于侧后。照片两边悬挂着孙中山送给蒋介石的手书条幅：‘安危他日终须仗，甘苦来时要共尝，介石吾弟属书。孙文’。”

就是在这间客厅里，蒋介石常常与国民党的高级将领会晤，如李宗仁、何应钦、白崇禧、陈诚等人。蒋介石的这些客人，来的

时候，大都有专车接送。一般来说，车子是不能开进大门的。不过，对于国民党元老级的人物、各省府主席和重要的外宾，蒋介石特别允许，车子是可以直接驶入憩庐的。有时候，这些贵宾的车子，甚至就停在南门的门廊里。据说，在国共和谈期间，中共领袖周恩来的车子也被特许在此进出。小小的方形门廊，虽然只有几平方米大小，但东南西三向都有拱门，可供车子自由进出。

“一楼西侧是一间小客厅，内设柚木桌椅，一排长窗使室内显得明亮优雅，墙上挂着意大利画家的风景画，这是女主人宋美龄的会客室。她常常在这里会见闺中女友、大使夫人。”

客厅后侧是蒋介石的两间办公室，外间是他日常批阅文

件，及与军政要员会谈的地方，内间与外间陈设大致相同。官邸楼上西侧是书房，东侧是一间大卧室。卧室的外面也有一间客厅，这里专门用于会见内亲。卧室的东面有一个大平台，习惯早起的蒋介石清晨常常在这个平台上看报休息。

在憩庐主楼的东北方向，还有一栋常常被人忽略的两层副楼。苏克勤介绍说：“这栋副楼，其实也属于憩庐的一部分。它始建于1930年1月，有各种房间103间，是警卫和保障人员的宿舍，一楼还设有大型舞厅，宽大舒适，气派非凡。当年，蒋经国回国后，曾与夫人蒋方良在此居住。后来，蒋经国在憩庐南侧300多米的地方另建住所，盖好后，就搬出了憩庐。”

惊闻西安事变，宋美龄从上海赶回憩庐

从1927年到1936年年底，蒋介石一直有惊无险地大权在握。憩庐内的气氛，总体来说是宁静的。然而，1936年12月中下旬，因为把兄弟张学良的一个意外举动，这里的气氛顿时跌入冰点。

1936年12月12日，张学良、杨虎城扣押了前去西安“督战”的蒋介石。此时的宋美龄，正在上海开会讨论改组“全国航空建设会”事宜，当她从匆匆赶来的财政部部长孔祥熙口中得知这一消息后，第一反应是震惊和恐惧。但她很快收拾起纷乱的心情，于13日赶回南京的黄埔路官邸。从13日到22日，宋美龄频繁奔走于中山东路的孔祥熙公馆、北极阁的宋子文公馆、汉口路的何应钦公馆等处，周旋于国民党各派之间，商量营救丈夫的对策。

就在宋美龄四处奔走时，被幽禁在西安的蒋介石，也给妻子写来了手书，称：“余决为国牺牲，望

勿为余有所顾虑。……对于家事，他无所言，唯经国、纬国两儿，余之子亦即余妻之子，望视如己出，以慰余灵。但余妻切勿来陕。”

宋美龄不顾蒋介石劝阻，毅然乘飞机于12月22日下午四时抵达西安。经过多天的交涉后，12月26日12时20分，载着蒋介石夫妇的飞机终于抵达南京。蒋介石在日记中记载了当天的经历：“下机后，见林主席及中央诸同志均迎于机场，向主席鞠躬致谢，并向诸人答礼。登车入城，见来道民众欢迎甚盛，中心悚然无已……余以自殉国之身，乃得重莅首都，洵有隔世之感。”

巡游南京后，蒋介石随即回到黄埔路官邸休息。下午，党政军要人争先恐后地到憩庐向蒋介石请安问候，一时间官邸门前车水马龙，航空委员会甚至派出飞机在憩庐上空盘旋致敬，热闹地庆祝了一番。

蒋介石曾在这里为胡汉民摆过“鸿门宴”

从1929年到1949年，除去抗战期间的8年，蒋、宋在南京的大部分时间里，都是住在憩庐。“第一夫人”常常在自家的客厅里举行晚宴，是时高朋满座，欢笑声不绝于耳。受到“第一家庭”的邀请，显然是件荣耀的事。不过，在特定的政治背景下，这邀请对某些人来说，可能是一场噩梦。

中国近代史遗址博物馆的刘晓宁副馆长告诉记者，1931年初，蒋介石就曾借用自家客厅的一角，成功地让与自己政见相左的胡汉民“失声”。

胡汉民与蒋介石交恶早在1930年11月国民党三届四中全会上，当时，蒋介石欲通过《训政时期约法》，设置总统，置五院院长于总统之下，遭到时任立法院院长胡汉民的坚决反对。会后，两人围绕制定约法问题继续争吵并展开争夺国民会议代表席位的斗争。胡汉民在国民党内的支持者，一时间有超过蒋介石的趋势，胡汉民还在许多问题上批评和牵制蒋介石。胡汉民的“不听话”，让蒋介石很是恼火。1931年初，两人之间的矛盾逐渐白热化。暴怒的蒋介石，打算采取武力迫使胡汉民就范。

1931年2月28日晚，蒋介



上世纪40年代的憩庐内，曾放置了精美的瓷器，这是好客的女主人宋美龄款待客人的用具 资料图片

石以宴客为名，邀请胡汉民到憩庐晚餐。胡应约而往，到了憩庐，未见主人蒋介石，却见到了首都警察厅厅长吴思豫，并从他手中得到了一封蒋列数其“罪状”并有其亲笔修改手迹的信件。胡还被告知：“蒋先生想请胡先生辞立法院院长。”

吃惊不小的胡汉民，坚决要求和蒋介石面谈。蒋介石露面后，两人激烈辩论到深夜。第二天，胡汉民出具辞呈，并于当日被移送汤山软禁。此后，立法院院长职位由副院长邵元冲

担任。

胡汉民当时的身份是国民党中央常务委员、南京国民政府委员、立法院院长。他被软禁，无疑是南京政坛上的一次地震。几天之后，迫于舆论压力，蒋介石将胡汉民送回南京，但仍然没有放松对他的监视。这使得南京国民党中央和国民政府仅存的一点民主气概扫地以尽。而在北平和广州，国民党内部的反蒋势力却更加壮大了。几个月后，获释南下广州的胡汉民，更成为南方反蒋派的领袖。

元旦前夜，蒋介石摆好“最后的晚餐”

憩庐内的晚宴，是胡汉民挥之不去的噩梦，也是许多人的美梦。美梦也好，噩梦也罢，1948年12月31日，蒋介石在憩庐内的晚宴终于摆到了头。

刘晓宁副馆长告诉记者：“1948年12月31日，蒋介石在黄埔路官邸宴请国民党军政要员，这顿晚宴常常被称为‘最后的晚餐’。为何命名为‘最后的晚餐’，其中的深意不言自明。”

1948年下半年，国民党政权岌岌可危。11月底，“第一夫人”宋美龄亲赴美国，寻求外援，然而，她此行却受到了冷遇。与此同时，国民党内主张与中共谈判，呼吁蒋介石下野的电报也从四面八方飞到了蒋介石桌上。

焦头烂额的蒋介石不得不采取措施了。12月31日下午，憩庐的客厅内张灯结彩布置一新，蒋介石向副总统李宗仁、行政院院长孙科、立法院院长董冠贤、监察院院长于右任、新上任的总统府秘书长吴忠信以及部分国民党中常委发

出了邀请。虽然名为赴宴，但是来客个个表情阴郁，忧心忡忡。

晚宴开始之后，蒋介石露面了。大家在压抑的气氛中，不声不响地吃完了这顿味同嚼蜡的晚饭。饭后，蒋介石宣布，他已经拟好一篇文告，将于元旦当日公开发表。随后，张群宣读了文告。蒋在文告中声称，为了国家和平，他将不计较个人得失，愿意下野。

张群宣告完毕，蒋介石征求在座的意见。令他黯然神伤的是，在此关键时刻，力主他继续当政的只是谷正纲、张道藩等几位文官，而战功赫赫的武将们如张治中等却表示赞同蒋介石下野。

第二天，蒋介石果然发表了他的“和平文告”。1949年1月21日中午，在苦撑20天后，蒋介石在黄埔路官邸邀请中央五院院长聚餐，下午邀请国民党中常委座谈，宣告引退。同日下午4点，蒋介石启程去杭州，转奉化溪口。对蒋介石来说，憩庐自此成一梦。